
 
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Jepara 

Kelas/Semester : XII IPS/ Ganjil 

Kompetensi Dasar : Memahami berbagai jenis dan faktor-faktor perubahan sosial serta akibat yang ditimbulkannya dalam kehidupan masyarakat 

Pokok Bahasan : Perubahan Sosial 

Sub Pokok Bahasan : Faktor Penyebab Perubahan Sosial 

Alokasi waktu : 10 menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran menggunakan model pembelajaran Problem Based Learning dengan metode literasi dan presentasi 

dengan menumbuhkan sikap menyadari akan kebesaran Tuhan, sikap gotong royong, jujur, tanggung jawab dan berani mengemukakan 

pendapat, siswa diharapkan dapat menganalisis faktor-faktor penyebab perubahan sosial. 

 

B. LANGKAH - LANGKAH (KEGIATAN) PEMBELAJARAN 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

Tes Tertulis          : 

Rubrik Penilaian : 

Jelaskan faktor-faktor intern dan ekstern penyebab perubahan sosial! 

Peserta didik mampu menjelaskan faktor penyebab perubahan sosial dengan lengkap dan jelas memiliki nilai 91-100 

Peserta didik mampu menjelaskan faktor penyebab perubahan sosial dengan lengkap memiliki nilai 81-90 

Peserta didik mampu menjelaskan faktor penyebab perubahan sosial dengan cukup lengkap memiliki nilai 71-80 
Peserta didik mampu menjelaskan faktor penyebab perubahan sosial kurang lengkap memiliki nilai kurang dari 70 
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KEGIATAN PENDAHULUAN (3 Menit) 

Penguatan Pendidikan Karakter 

 Melakukan pembukaan dengan berdo’a bersama, salam pembuka dan mengecek kehadiran siswa sebagai sikap disiplin 

 Melakukan apersepsi dengan mengingatkan materi sebelumnya dan mengaitkan dengan materi yang akan dibahas 

 Menyampaikan materi yang akan dibahas, kompetensi dasar dan tujuan pembelajaran sehingga siswa lebih terfokus pada materi yang akan dibahas 

 Pembagian kelompok belajar  

 

KEGIATAN INTI  ( 5 Menit) 

Model :  
Problem 

Based 

Learning 

 
Pendekatan: 

Saintifik 

 

Proyek: 
Mengidentifikasi 

dan menganalisis 

faktor penyebab 

perubahan sosial 

 

 

Alat, Bahan, dan 

Media: 
 Buku Paket 

 Alat Tulis 

 Sumber 

Internet 
 

Orientasi Peserta 

Didik Kepada 

Masalah  

Mengamati (Literasi) 

 Peserta didik diberi stimulus atau rangsangan untuk memusatkan perhatian pada materi factor penyebab 

perubahan sosial melalui pendekatan saintifik (mengamati, menanya, mengumpulkan 

informasi/eksperimen, mengasosiasikan mengolah informasi, mengomunikasikan) (link : 

https://www.youtube.com/watch?v=nPVBi8cEuh8) 

 Peserta didik bersama kelompoknya melakukan pengamatan dari permasalahan yang ada di Lembar 

Kerja Kelompok berkaitan dengan mengidentifikasi dan menganalisis faktor penyebab perubahan sosial 
(Terlampir)  

 Peserta didik diminta mendiskusikan hasil pengamatannya dan mencatat faktor-faktor yang ditemukan, 

serta menjawab pertanyaan berdasarkan hasil pengamatan yang ada pada Lembar Kerja kelompok  

Mengorganisasik

an Peserta Didik  

Menanya ( Critical Thinking ) 

 Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan 

yang berkaitan dengan materi/gambar yang terdapat pada Lembar kerja atau yang disajikan oleh guru  

dan dijawab melalui kegiatan pembelajaran 

 

Membimbing 

Penyelidikan 

Individu Dan 

Kelompok  

Mengumpulkan Informasi (Kegiatan Literasi & Collaboration)  

 Secara berkelompok peserta didik mengumpulkan berbagai informasi dengan penuh tanggung jawab, 

cermat dan kreatif yang dapat mendukung jawaban dari pertanyaan-pertanyaan yang diajukan, baik dari 
buku paket maupun sumber lain seperti internet.  

 Guru mendorong siswa untuk mengumpulkan informasi yang sesuai untuk mendapatkan penjelasan dan 

pemecahan masalah mengenai  Faktor penyebab perubahan sosial.  

Mengembangkan 

Dan Menyajikan 

Hasil Karya  

Menalar/Mengasosiasi (Kerjasama & Berpikir Kritik) 

 Peserta didik mengasosiasi data yang ditemukan dari berbagai sumber, mengembangkan hasil dan 

menyajikan hasil karya selanjutnya, menyajikannya dalam bentuk presentasi yang ditanggapi langsung 

oleh kelompok lain. 

 Peserta didik juga diminta mendiskusikan di dalam kelompok untuk mengambil kesimpulan dari 

jawaban atas pertanyaan yang telah dirumuskan. 

Menganalisa & 

Mengevaluasi 

Proses 

Pemecahan 

Masalah  

Mengomunikasikan  

 Setelah peserta didik mendapat jawaban terhadap masalah yang ada, selanjutnya dianalisis dan  

dievaluasi. 

 Peserta melakukan evaluasi dalam bentuk curah pendapat juga refleksi terhadap kegiatan yang telah 

mereka lakukan. 

 Guru dan Peserta didik  menarik sebuah kesimpulan tentang point-point penting yang muncul dalam 

kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan tentang Faktor-faktor penyebab perubahan sosial 

PENUTUP (2 Menit) 

 Membuat simpulan pelajaran tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan 

 Memberikan penguatan pada peserta didik dengan memberikan tugas  

 Menyampaikan materi yang akan akan dibahas pada pertemuan selanjutnya 

 Berdoa dan Memberi salam. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=nPVBi8cEuh8


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

Kelas :  

Nama  Anggota Kelompok :  

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

: 3.1 Memahami berbagai jenis dan faktor-faktor  

perubahan sosial serta akibat yang ditimbulkannya 

dalam kehidupan masyarakat. 

    4.1.  Menalar berdasarkan pemahaman dari pengamatan 

dan diskusi tentang perubahan sosial dan akibat yang 

ditimbulkannya 

   Perubahan sosial di tengah-tengah kehidupan 

masyarakat 

 

1. Baca dan ikuti setiap langkah kegiatan pada LKPD ini 

2. Tanyakan kepada guru bila ada yang kurang dipahami 

3. Gunakan referensi lain seperti buku cetak, internet, dan media 

belajar lainnya jika diperlukan. 

Kompetensi 

Dasar 

Materi Pokok 

Petunjuk 



 

 

 

PENDAHULUAN 

Perubahan sosial merupakan perubahan dalam masyarakat yang mempengaruhi sistem sosial, nilai, 

sikap dan perilaku individu di antara kelompok. Setiap individu atau masyarakat pastinya mengalami 

perubahan. Perubahan yang terjadi dalam masyarakat berasal dari dalam masyarakat itu sendiri maupun 

dari masyarakat lainnya. Perubahan sosial dapat berkembang dari sejumlah sumber yang berbeda, termasuk 

kontak dengan masyarakat lain. Adanya perubahan sosial akan menimbulkan dampak bagi kehidupan 

masyarakat, baik dampak positif maupun negatif. 

Berdasarkan gambar berikut, identifikasi dan analisislah beberapa perubahan sosial yang terjadi 

dalam kehidupan masyarakat yang berkaitan dengan faktor-faktor penyebab perubahan sosial serta dampak 

yang terjadi dari perubahan sosial tersebut! 

 

 

 

No. Gambar Faktor Penyebab Perubahan Dampak Perubahan 

1. 
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5. 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

  

 

 

KEGIATAN SISWA 

Jawaban 
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